

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 65.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk

Makóváros szervezete.

Makó, február 14.

Az új városi törvény életbelépése és a hat éves választási ciklus idejének közeledő lejárata szükségessé tették a városi igazgatás szervezetének átalakítását.

Ha e két fontos ok nem is lenne kötelességünk városunk igazgatási szervezetének átalakítását, akkor is foglalkoznunk kellene e rendkívül fontos és a város minden polgárát közvetlenül érintő kérdéssel, mert az kétséget kizárólag bizonyos, hogy Makó város mai szervezete, igazgatási formája távolról sem felel meg azoknak a követelményeknek, amelyeket e nagy népességű város fejlődése, polgárainak anyagi javulása és a megváltozott életviszonyok által teremtetett különböző átalakulások megkívánnak.

Makó, a népességét, annak vagyoni körülményeit, kereskedelmi és ipari életét, a gazdasági fejlődés iránti törekvését, vágyát, ezeknek meglévő alapját, a lakosok életmódját, gondolkodását tekintve, az ország nagyvárosai közé tartozik, ennek dacára igazgatási szervezete se nem falusi, se nem városi. A szerencsétlen alkotású 1886. évi községi törvényünk beközi adnak is, nem is önkormányzati jogot e nagy város lakóinak és amíg a városi élet egyre halad, fejlődik, addig a városi élet fejlődésének irányítására hivatott városi igazgatási szervezete a régi, majdnem teljesen nagyközségi igazgatás, az említett törvény hibái, hiányai és többféle intézkedéseinek avultsága miatt. Sokat lehetne beszélni a mi városunk törvényen alapuló szervezetünk csapni való roszaságairól, de ezeket mellőzzük, mert hisz úgy is tudja, érzi azokat mindenki.

Városunk jelenlegi szervezetének megváltoztatása iránt eddig komoly lépések nem történtek. Vissza léteünk ettől tartva a magasabb igazgatási szervezettel járó nagyobb terhek viselése, a kisebb fokozatu igazgatás behozatalát pedig ha pengették is egyesek, erre híveket nem kaptak.

Mert az életbe lépett 1912. évi 58. törvénycikk és a ciklus lejártával alkalom, mód nyílik arra, hogy Makóváros szervezetén vagy jobbra vagy balra változtassunk és ez annál is inkább időszerű, mivel a képviselőtestület a szervezés munkálatának végzésére ép a legutóbbi

közgyűlésben bizottságot is küldött ki.

A bizottság a mai napon már összeült, de a szervezés tekintetében érdemleges munkát ezuttal nem végzett, hanem a szabályzat új alapokra való fektetése végett albizottságot küldött ki.

Helyes, hogy az ilyen nagy dolgot alapos megfontolás tárgyává tesszük, nekünk az a véleményünk, hogy a bizottságnak első sorban azt kell eldönteni, hogy Makóváros igazgatását, szervezetét mai formájában meghagyjuk-e, ne térjünk-e át a városi életnek jobban megfelelő törvényhatósági igazgatásra, vagy a mainál ugyan szorosabb gyámság alatt levő, de határozottan jobb nagyközségi rendszerű berendezkedésre.

A szervezésre kiküldött bizottságnak mielőtt az elébe terjesztett írott szabályzatot letárgyalná, javaslattal ellátva, döntse el tehát e fő kérdéseket, hogy lássa mindenké, hogy a mi érdekeink a nagy községi, rendezett tanácsu városi, nagy törvényhatósági igazgatás szervezet-e a megfelelő.

A mai rendezett tanácsu szervezet semmikép sem vált be. E mellett a szervezet mellett az önkormányzat tekintetében se kint, se bent nem vagyunk, önkormányzatunk van is, nincs is s a többek közt oly nagy a rendelkezési jogunk, hogy a felsőbb hatóság beleszóása nélkül azt sem tehetjük meg, hogy a kaszaperi-pusztai jövedelmezőbb tétele céljából a helyszíre a képviselőtestület kebeléből egy bizottságot küldhessünk ki.

A rendelkezési jogot illetőleg egy színvonalon vagyunk a megyebeli községekkel, ugyan az e gyámság jó nekünk, mint azoknak, de igényeink, követelményeink mindenben városiasak.

A nagyközségi szervezet a mai szervezetnél erősebb gyámságot jelent, de sokkalta olcsóbb, igazgatása egyszerűbb, meg van azonban az a hibája, hogy az igazi városias fejlődés előmozdítására, akárhogy is hivatkoznak Békés-Csaba, Orosháza példájára, nem alkalmas.

A törvényhatósági igazgatási szervezet, aminek tudjuk, hogy Makón sok barátja van, a város fejlődésének elérésére a legbiztosabb alapot nyújtja.

Emellett a szervezet mellett elérheti a város a legteljesebb önkormányzati jogot, a lakosság által megalakított törvényhatósági bizott-

ság, mint ilyen országos ügyekkel foglalkozhat, azokat megvitathatja, azokra nézve megállapodásait kifejezheti, a kormánnyal közvetlenül érintkezhet s a város tanácsának ügykörébe olyan ügyek kerülnek, amelyeket eddig a megyei törvényhatóság szerve intézett.

Igaz, hogy a törvényhatósági adminisztráció költségesebb, ez a körülmény azonban most, amidőn az új városi törvény a rendezett tanácsu városokra is a személyi kiadásokkal járó terheket majdnem olyan mérvben állapította meg, mint a törvényhatósági városokra, alig jöhet számításba.

A felsorolt három szervezet tulajdonságait rövid cikkünk keretében nem ismertethetjük, de különben ezuttal nem is az a célunk, hanem az, hogy a szervezésre kiküldött bizottság figyelmét az elmondottakra felhívjuk, mert ismételdjük, az a véleményünk, hogy bármilyen szépen is megfogalmazzák a szervezési szabályrendeletet, előbbre mivel sem jutunk, ha a szervezet formájában nem teszünk gyökeres változtatást.

- a.

Balkán háboru.

A nagyhatalmak nem közvetítik a békét. — Szerb-bolgár megegyezés. — Letartóztatások. Törökország helyzete.

A török kormánynak az a próbálkozása, hogy a nagyhatalmakat újabb békeközvetítésre bírja, eddig nem járt sikerrel. A hatalmak csak akkor vállalták volna a békeközvetítést, ha Törökország beleegyezett volna az egész Drinápolyi átadásába. Miután pedig a török kormány ezt nem teheti, a hatalmak előre várakozó álláspontra helyezkednek és mindenestre bevárják azt, míg a harcúterén valami döntő esemény nem történik. Különben sem szívesen kezdenék meg a békeközvetítést, mert az a véleményük, hogy sokkal helyesebb, ha a háborus felek egymással tárgyalnak. Főképpen a hármastente van ezen az állásponton, de a hármasszövetség sem hajlandó belemenni, mert tartani lehet attól, hogy minden újabb tárgyalás

megbolygathatja a hatalmak egyetértését.

A hatalmak nem közvetítik a békét.

Hakki pasa, akit a kormány a nagyhatalmakkal való tárgyalás végett külföldre küldött, megváltoztatta programját éppen a hatalmak visszautasító álláspontja miatt. A volt nagyvezír tegnap délután 2 órakor érkezett Bécsbe. Hakki pasa volt a külügyminiszternél és egy óra hosszat tanácskozott vele. Innen a török nagykövetségre ment és tőle kapta meg azt a londoni értesítést, hogy Grey angol külügyi államtitkar nem hajlandó a békeközvetítésre.

Szerb-bolgár megegyezés.

Szerbia és Bulgária között teljes megegyezés jött létre. Szerbia ugyanis azonnal 80,000 embert küld a bolgároknak, valamint 150 ágyulövet és haubicot. Ennek fejében Bulgária szerb tulajdonnak ismeri el a szerb hadak által megszállt területeket.

A letartóztatások.

A bolgár exarchátus Ghelev nevű hivatalnokát akit tegnap letartóztattak azon feltétellel, hogy elutazik, szavadon bocsátották. Számos macedóniai görög és bolgár foglyot Trapezuntba szállítottak.

A rendőrség tegnap letartóztalt néhány görög állampolgárt akiknek érdekében a francia követ interveniált.

Törökország helyzete.

Jól informált török forrásból érkezett a következő értesítés: Hakki pasa, aki ma érkezett nem hivatalos küldetésben jött. Egyáltalán londoni béketárgyalások megszakitásáról a nyilvánosság igen tévesen van informálva. Bulgária ugyanis nem elégedett meg a Drinápolyi villajnek a Marica folyóig terjedő nyugati részével, hanem az egész vilajetet követelte és Törökországnak csak a konstantinápolyi vilajetet és városi prefekturát akarta meghagyni.

Ezekhez differenciákhoz járult még az Aegei-szigetek kérdése is. Ezért kellett az ügyet a fegyverek újabb döntésére bízni.

Az eddigi hadiesemények még egyáltalán nem döntötek. Csak előcsatározások történtek eddig.

Ma már mindenki „Makói Független Ujság“-ot olvas, mert legjobb értesülései vannak.

Jó minőségű bor literenkint fogyasztási adóval együtt
80 fillér, nagyobb vételnél 72 fillér.

Vidékre hektoliter vételnél 56 és 60 fill. literje.

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Szép elsőrendű zöld here-széna

kisebb és nagyobb mennyiségben kapható

Iritz Sámuel özv. g.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Febr 15 Péntek Római kath Dezső Gör kath Jan 30 Ignác Nap két 7 óra 13 perckor nyugszik 5 óra 14 perckor időjósias. A budapesti március 14-én tézetnek Makóra érkezett jelentése szarinta következő időjárás várható. Továbbra is hideg idő várható. és legfeljebb nyugaton némi havazás valószínű. Sürgönyprognózis: Hideg nyugaton csak pádék Délkeletre: 3 óra 30 perckor

A szervező bizottság ülése. A szervezési szabályzat elkészítésére kiküldött bizottság ma délután három órakor Galambos Ignác dr. polgármester elnöklelte alatt ülést tartott. A bizottság a szabályzat tervezetét ezúttal nem vette tárgyalás alá, hanem albizottságot küldött ki abból a célból, hogy a városi igazgatás szervezetét ügyosztályonként leendő beosztással állapítsa meg és az erre vonatkozó javaslatát 10 nap alatt a nagy bizottságnak mutassa be. A bizottságban szó volt egyes tisztviselői állások beszüntetéséről is, azonban e tekintetben megállapodás nem jött létre. A szabályzat elkészítése egyébként igen sürgős dolog, mivel a törvény szerinti az új szabályzatot augusztus havára be kell a törvényhatósághoz mutatni.

Rendkívüli közgyűlés a vármegyén Csanád vármegye köztörvényhatósága február hó 25-én rendkívüli közgyűlést tart. A rendkívüli közgyűlést az teszi szükségessé, hogy rendkívül sok községi ügyet kell elintézni, amelyek nem tűnnek halasztást.

Irtásuk a hernyókat. Makó városi rendőrkapitánya ma a következő rendeletet adta ki: A hernyók és más élősdiek kötelező tavaszi irtása tárgyában felhívom a kert, illetve szőlő tulajdonosokat, hogy kerjék, illetve szőlőjükből található gyümölcsfákról a hernyó-fészket, lepketojásokat, vértetű, darázsészkek, tavaszi és később jelentkező cserebogarak irtását azonnal kezdjék meg s úgy folytassák, hogy a munkáikat f. évi március hó végéig befejezhető legyen. Az irtási munkálatokat hatóságilag ellenőriztetem, s a hol mulasztás tapasztaltnék, ott az irtási eljárás a mulasztó költségére hatóságilag fog eszközöztetni, s azonfelül az illető 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel is sújtani fog.

A Dmke közgyűlése. A D. M. K. E. csanádmezei osztálya folyó év február hó 16-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a makói főgimnázium tanári termében évi rendes közgyűlést tartja, melynek tárgysorozata a következő: Elnöki megnyitó. Titkár jelentése. Pénztáros jelentése. Az 1913. évi költségvetés bemutatása. Indítványok.

Mem bocsáják haza a fölösszámú pórtartalékosokat. Egy köznyomatós lap tudósító közölte, hogy Georgi osztrák landwehr-miniszter néhány képviselőnek, akik intervegniáltak nála, hogy a fölösszámú pórtartalékosokat bocsássák haza, azt felelte, hogy tévedés történt a számítás körül és a számfölötti-

ket két éves szolgálatra kell viszatartani. Állítólag az is mondotta a miniszter, hogy nagy vihart fog vele kelteni. A N. W. T. egyenesen a legilletékesebb helyre fordult felvilágosításért s azt a választ kapta, hogy főnn, mert a miniszter ilyest nem, csupán annyit jegyzett meg hogy a számfölöttiek állományának összeszámlása még sokáig fog tartani és sajnos, az eredmény sok reményt szét fog fosztatni.

Tűz a nagylaki tanyán. Gurgán Mária nagylaki asszony Matisz Márton tanyáján a paraszas hamut a szemétdombra vitte ki, melyből tüzet fogott a gyékényen fűdött tanya és teljesen leégett. A kár 1000 korona, mely biztosításból megtérül. A gondatlan asszony ellen az eljárás megindult.

Dohány tolvaj. Telek András kunágotai fiatal ember pár nappal ezelőtt éjnek idején bemászott Biró Albert kupai birtokos dohánypajtájába és onnan 7 kilógramm dohányt lopott el, de rajta vették, így megindították ellene az eljárást.

Egy asszony panasza férje ellen. Andó György kunágotai asszony panaszt emelt a csendőrségen férje ellen, hogy ez őt nemcsak üti-veri, de megéhezteti is és nem engedi meg, hogy elhagyja. A brutális férjet a csendőrség kérdőre fogja venni.

Halatlan cseléd. Nagy István kunágotai gazdálkodótól Jagyagy István nevű bérese pár nappal ezelőtt megszökött és magával vitt egy 5 koronás lenyíró ollót. A megszökött bérese beismerte az olló ellopását és ellene megindították a büntető eljárást.

Egy becsületes makói kisleány. Varga Katalin elemi iskolás kisleány, ma reggel midőn iskolába ment egy bőrszényben 40 koronát talált. A talált pénzt a kisleány felvitte a rendőrségre, hol jogos tulajdonosa jelentkezhetik érte s átveheti a hivatalos órák alatt. A károsult egy kis jutalmat is adhatna a becsületes megtalálónak, mert a becsületes kisleányka árva gyermek.

A sertéslopás következménye. Balog András csanádapácai gazdálkodó 8 darab sertést hizalt tanyáján, melyek pár hét múlva már eladhatók is lettek volna. Vevő is akadt a sertésekre, csak hogy nem pénzért. Gőző János ingyen akart a sertések birtokába jutni, azért az este 10 óra után Balog tanyájára ment, hol már a sertéseket az olból ki is engedte és hajtani kezdte. Balog még ideje korán észrevette a dolgot, lekapta a fairól vadászfegyverét és kiszaladt a sertés ólig, hol fegyverét azonnal elsütötte. A fegyverben levő seretek Gőző arcába furdódtak, mire az futásnak eredt. A menekülő ember után Balog még egyszer lőtt és vállon, találta. A tolvaj sérülései, mint bennünket értesítettek, nem veszélyesek. Ellene megindították az eljárást.

Kegyetlen kocsis. Lóvy József makói lakos bejelentette a rendőrségen, hogy kocsisa Görbe Ferenc, lovát véresre vorte s olyanira elkinozta a szegény párát, hogy használhatatlanná vált. A kegyetlen kocsis ellen a rendőrség kihágási eljárást indított.

Fekete macska. Egy világhírű mozdramának a címe a "Fekete macska", melynek 3 felvonásos nagyhatású második részét játsszák a makói Uránia-színházban, a legkiválóbb

európai híri színművészek. Egy nagyon bonyolult és érdekes szerelmi dráma a "Fekete macska", amelyben egy fiatal nő, a "gonosztevők világából", géprészre varázsával szerelmre gyújtja az államügyész fiát. Boldogság és szenvedés váltakozva kísérik őket, ezután egész a tragikus végig. A Szombat esti műsor többi számai is kitűnő műsorok és fényes szórakozást ígérnek.

Az iparos-bibliából.

1. És a tizenharadik napon, mely péntekre esvén, szarénésé ennek nevezetelt, unatkozok az Ur es mondá: Békesség vagyon a földön és a farokasok a bárányokkal enyelegnek, a mi unalmas látvány.

2. Teremték tehát embert, ki is nem él egyéb emberek módjára békességgel, hanem ha egymásnak támad, holottan egy apának gyermeke. És nevezem őket iparosnak és helyezem őket a földre, melyet a Karpátok öveznek és nézem maradásukat. Így szólott az Ur és megteremtő a magyar iparost.

3. Megsósasodának azonban ezen iparosok és levének kicsinyek és nagyok és marakodának egymással a kenyérrért. És bünek igen számosak valának.

4. Szólott pedig az Ur Azraelnak, a halál angyalának: Ime, jó dolguk vagyon ezen magyar iparosoknak és a törvényhozásnak termébe és szálla alá azoknak sorába, kik munkálodának a magyar műhelyekben. És lón reggel és lón este sokszor egymásután az Azrael, a halálnak angyala sok időnek multán jelentkezik az Ur számlójánál és szólott: Uram, beteljesedett.

5. És elmené Azrael és leszálla a magyar földre, ahol csak iparos lakozék és méné a miniszteriumokba és a törvényhozásnak termébe és szálla alá azoknak sorába, kik munkálodának a magyar műhelyekben. És lón reggel és lón este sokszor egymásután az Azrael, a halálnak angyala sok időnek multán jelentkezik az Ur számlójánál és szólott: Uram, beteljesedett.

6. Mert elküldötted szolgádat, hogy pusztulásnak sötétségébe áradjon a magyar iparosra és ime, közöttük hagytam szolgáimat, kik is megromták őket és keserűvé teszik kenyereiket.

7. Nevezik pedig ezen szolgáimat elsőfoku iparhatóságnak és betegsegélyző pénztárnak.

8. Ahová ezek lábukat béténdik, ottan megszűnik a fűnek növeése és lesz helyébe fogak esikorgatása, sírás és jajgatás. Mert rettenetes ezen szolgáimnak az ő hatalmuk, mely nagy, miként a tengernek vize is sok, mint az óceán fővénye. És bájtnak ezek szegényhez és gazdaghoz és alázatossá teendik a büszkét, hasonlatosan a betegséghez, mely sok sűrű nyögésre kényszeríti a leg-hatalmasabbat is.

9. Amikoroz az elsőfoku iparhatóság megjelenik, vagyon nagy ijedése mindoneknek, kik ellen panasz emeltetett. Mert ezen elsőfoku iparhatóság az irás szavai szerint meg-alazza a büszkélkedőt és igazságot szolgált mindazoknak, kiknek panaszuk vagyon.

10. Ha az inas elmegyzen mestere műhelyéből annak okából, miszerint egy héten háromszor kolkáposztának főztét kellett ennie: ezen hatóság igazságot tésszen az inasnak s elvezeti őt mesterétől, mondván: Vajjon mire teremté az Ur a fécánmadarat, ha ezen gyermeki ember kolkáposzta főztével tápláltatik?

11. És ha megveri az inas az ő mesterét, ki is ennek okából kidobja őtet: ezen hatóság igazságot tésszen az inasnak, mondván: Mester, avagy jobb volna e, ha az Egeknek Urát vert volna meg? Menj tehát és kárpótlást fizetvén inasodnak, ne vétkeszed többé!

12. Ha pediglen a legény elhagyja munkáját és a sztrájknak sztrájkjával akarta mesterét elveszíteni, ezen hatóság igazságot tésszen a legénynek, mondván: Békesség legyen e földön az ember fiának, tehát adassék meg a legényeknek, a mi a mestereké, mert megmondá az irás, hogy a kiének van, azoktól elvétejtik. Marxnak, Engelsnek és Polcéder Ágostnak nevében, most és mindörökké ámen.

13. Panasz emeltetvén pedig a legényeknek egy mása által, miképen a nem dolgozó legények őket halálnak halálával fenyegették volna, ha dolgoznak: ezen hatóság igazságot tésszen a sztrájkolóknak, mondván: Imé, por és hamu vagyunk és halálnak kapui nyitva várnak bennünket. Miért rettegtek tehát, kishitűek, a halálnak miatta, mikoron e földi síralomnak völgyéből menekedhettek?

14. Megjelenvén pedig a mesterek, tesznek a hatóság előtt panaszolkozást, nanges szóval kiáltván: Munkásunk összetörtek szerszámainkat és erőszak tételével elragadták dolgozó legényeinket és c-ufos szavakat kiabálnak vala utánok a piacon. Vajjon nem-e kötelesség, hogy a n-iket, békés polgárokat megvédjétek?

15. És felelnek nekik: Jajnéktek, magyar iparosoknak, kik bizakodtok a paragrafusoknak erejükből, holottan tudhatátok, hogy mindebből időre van szükség. Azért mérjétek haza és várjátok, amíg a nap tiszter lemegyzen és tiszter felkél és annak utána jőjétek ismét panaszolkozni, mert az igazság hasonlatos a virághoz, melynek magja tavasszal elvetéttik, de csak nyaron hoz gyümölcsöket.

16. És sírnak erre a mesterek, jajgatván: A mig a nap tiszter felkél, nem lésszen már épségben maradt szerszám és nem lésszen épségben maradt dolgozó munkás és üresek és elhagyatottak lesznek a műhelyek és gyermekeink hiába kiáltanak kenyérrért.

17. Haragra gerjed pedig erre a hatóság, mondván: Menjétek a sónak hivatalához, avagy az időjárásnak bíróságához, ha meg nem elégedtek az igazság szózatával. Avagy őrzője vagyok e piszkos szerszámainatoknak és segédeknek? Imé, meg vagyon írva, hogy a ki segédet fogad, az segéd által vész el és ti meg akarjátok gátolni, hogy az irás szava beteljesedjék?

18. Azonképpen második szolgám, a betegsegélyző pénztár is kinyitja sujtó karját az iparosoknak serege felé, mondván: Bizony mondom néktek, ha van három gyalupadotok, abból kettő elvételük és ha van három viselő ingetek, nem marad abból néktek egy sem. Mert meztelenül teremté az Ur az embernek fiát és meztelenül kell meghalnia is.

19. Mert masaitokat meglátogatá a gyomorrontás, amelynek folytán álmukban bikát látnak és ennek okából szanatoriumba kell menniök. És legényitek rossz dohányt sodorván szívásra, köhögésnek bántalmi sujtják őket és ennek okából szanatoriumba kell menniök. És egyéb cselédeitek sokat táncolván a farsangon, eszméit és fáradságot éroznek és ennek okából szanatoriumba kell menniök.

20. Lo kell vetnetek tehát viselő

Föld bérlet!

500 hold szántóföld,
200 hold rét és legelő,
100 hold erdő,

összesen 800 hold.

A szántóföld fekete kötött talajú,
8—10Mm. kis holdankénti termés-
hozammal, szép lakással és gazda-
sági épületekkel, ingyen takarmányval.

Kedvező árban es feltételekkel kiadó.

Értekezni lehet
Iritz Miksa, ma kói
la kossa

ruhátokat és azt a piacnak közepén el kell adnotok, mert pénzre nagyon szükség szanatorium céljaira. És ha ezt nem cselekednétek, közadónak módjára fog ruhátok lehozni. És hét börtönből hat le fog nyuzatni és feleségeitek rabszolgákkul eladotnak, házatok pedig fel fog dulatni és a földdel tétetik egyenlővé, mert háha metalan házatok falaiba rejtettétek kínosaitokot?

21. És ha jajgatnátok, hogy a betegnek kevesebb is elegendő volna, akkor tekintsetek fel hivatalainkba és lássatok ott a külellenőröket és a belellenőröket és a belellenőröket, az irodatisztekot, az irodacugszifireket, az irodakáplárokat és irodafrajtereket és lássatok a felirónóket és leirónóket és beirónóket és kiirónóket és lássatok a főpánztárost és alpanztárost és irattárost és levéltárost és az egyéb tárosokat és lássatok a nyilvántartót, a nadrágtartót és tintatartót és lássatok sereget ama hivatalnokoknak, kik nélkül gyomorgöresök kikurálása el sem is képzelhető.

21. És valljátok be tenmagatoknak, hogy emez atyánkfianak dohányra nagyon szükségük és uémelyik házat is akar építeni, mivel ő szociálista. És ez okból adjátok ide ingeteket és biztatok az Égek urába. Mert ha majdnem műhelyeiteket a hitelzők bezárják és tik is munkásokká lesztek, akaron néktek is jutand a szanatoriumból, mit urunk és parancsolónk Bokányi elvtárs ad nekünk, most és mindörökké ámen.

23. Így monda Azrael és az Ur rosszalólag csóválá meg fejét, szólván: Bizony mondom elvetted vala a sujkot és nem jól cselekedtél.

24. Mert a bünsnök büntetése legyen az ő vörke arányában és ne tulságosan. Mert én a minden megbocsátó vagyok. És nem szeretném, ha neveznének Sztérényi Józsefnek, vagy magyar törvényhozásnak, minemután azok az Istennél is nagyobb urak.

A makói piacról.

Változatlanok az árak.

Csunya szeles idő járt a mai piacra, amelynek forgalma igen csekély volt. Az árak is változatlanok maradtak múlt jelentésünkhöz képest. Míg az utak meg nem javulnak, nem is igen van remény arra, hogy élénkebb, forgalmasabb piacunk legyen.

A gabonapiacon ma a búzát változatlanul 22 koronás árban vásárolták métermázsánként. Budapesten 23 korona 60 fillérbe került a buza métermázsája.

A kukorica ára is változatlan maradt. Budapesten 13-13.50 koronába, Makón pedig 10-12 koronát fizettek érte métermázsánként minőség szerint.

A hagymapiacon nagy a lanyhaság. A külföld egyáltalában nem érdeklődik a makói áru iránt. Netovább kítavasodik az idő, itt lesz nemsokára az egyiptomi hagyma is, akkor aztán végleg befutyttek a makói hagymának. A mai piacon a vörshagyma métermázsája 3 kor. 60 fillérbe került. A fokhagymáért pedig 14-16 koronát fizettek 100 kilogramonként.

Egy szép

udvari lakás

a Hajnal-utcában két szobával és előszobával május elsejére butorozva vagy anélkül bérbe kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre:

Egész évre . . . 14 Kor.
Félévre 7 Kor.
Negyedévre . . . 3 K 50 fill

KÖZGAZDASÁG.

Baromfitenyésztésünk.

Irta: Guseó Ferenc
m. kir. adóhivatali főtitk.

Ha most már azt vitatnók, hogy mindkét célnak, tudniillik tojás és hushozamnak együttvéve, mely fajta felelne meg kedves hugomasz szony: akkor a magunk részéről, már amenyiben valaki nem kizárólag tojást, avagy csak húst akar tenyészteni, termelni, akkor hosszú tapasztalataink alapján az orpingtonra kell esküdnünk.

A magyar állam is e fajtát terjeszti s van is valami benne. Az orpington, ha állatainkat nem etetjük tultápláló eledellel, hanem a tojáshozamra tartott tyukokat zabbal, árpával etetjük, elég jól tojnak.

Mint már hangsulyoztuk is, mindenki a célt, amelyért tenyészti: kell, hogy szem előt tartsa s így céljának valót választ. A tojást termelő nyandottesti, a húst termelő plymonthot, orpingtont fog tenyészteni, aki pedig sem az egyiket, sem a másikat nem akarja kifejzetten elérni, hanem megelégszik kevesebb tojással, de viszont a megtett húst is akar, az orpingtont vagy rodeilendit fog tartani.

Megjegyezni kívánjuk még, hogy cikkünk célja a kereskedelmi, vagyis jobban mondvá, a piacnak szánt tenyésztestelőmozdítani, nem terjed ki a tenyészállatok, ugynevezett sport tenyészésre is, mert az már egészen más irányt, célt szolgálván, más elbírálás alá esik. Hizlaln állatainkat főit burgonyával, kevert korpával, kukoricával, forrázott árpá, kukorica darcéval szokták s akinek módjában áll, hogy e keveréket viz heyyett édes tejjel keverheti az olyan finom pelenyét viheti a piacra, melyet mindenki szívesen fizet meg.

Hizlálásra szánt csibéinket, jércőinket szük, de világos ketreche zárva tartjuk, az eledelt 3-4 szer naponta vályuban, de ugy adjuk, hogy abba ne taposhassanak, hanem a vályut a ketreche kívül helyezzük el s a lécezetet 5-6 centiméternyire készítsük, ezen keresztül fér az állatnak a feje; naponta 5-6 szor friss vizet is kell adnunk. Az eledel kevésbé megőzandó, mert a só a hizláláshoz szükséges. A korpa, vagy derce keveréket minden etetés előtt frissen kell készíteni, mert a nyári melegben a keverék gyorsan savanyuvá lesz, ez pedig halált jelent az állatra nézve. A ketrecheben homok, apró kavics mindig legyen, mert ez az emésztésre szükséges s ha így járunk el, a hizlálás 14-16 napnál többet nem vesz igénybe. A hizlatt állatokat élve nem lehet szállítani — csakis kis távolságra, nagyobb távolságokra való szállításra csakis levágva, teljesen letisztítva, kizsigelve alkalmasak; — e téren nagyon sok lenne a mondanók, azonban szük kereteink — sajnos — ily beható utmutatás megadását nem tesszik lehetővé.

Uránia Színház.

Február hó 15-én szombaton este 8 órakor

Fekete macska

III. rész. Dráma 3 felvonásban.
Gazdag ember szeszélye.
Humoros.

A halott emleke.
Dráma.

Kis ok, — nagy okozat.
Kacagató.

Danzig.
Természeti felvétel.

Tombola-játék

a Korzó-szállodában, vasárnap este 10 órakor.

Szép ezüst tárgyak lesznek ki-sorsolva, melyek megtekinthetők Erdős Pál és társa kirakatában.

Friss maláta-sörkapható.

Fátyol testvérek zenekara hangver.

MILLIO ember használja

Köhögés

elnyálkásodás, katarus és rekedtség ellen a

Kaiser-féle Mell-karamellák ol.

a „3 tenyővel”

6150 elismerő levél orvosok és m gánemberektől, a mely igazolja, hogy hatása a legbiztosab. A legolcsóbb és legizletesebb cukorka. 1 csomag 10 és 40 fill, 1 doboz 60 fill.

Kapható Makón:

Ember József, Breuer Zoltán, Kudar Lajos, Ienei Székely Lajos, Sándor Zsigmond, Poár Endre gyógyszerárban, Popper Gyula főtéri drogueriájában és B ros Károly gyógytárában Földeákon.

A Br. Erdélyi-utcában, Erdei Károly vendéglőjében február hó 16-án

cigány-bál lesz,

melyre tisztelettel meghivom az érdekelteket.

Nyomdász-tanulók

felvétetnek lapunk nyomdájában.

Tombolajáték

az „Otthon“-kávéházban szombaton este.

Rendkívül fényes és értékes tárgyak ki-sorsolása.

Purcsi Károly hangverseny.

Iritz Sámuel özv. cég

ITALÁRJEGYZÉKE

különleges TELJESEN TISZTA

szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva literenkint	2.—
Valódi törköly	2.4k
„ 5 éves kajszin barack	3.—
„ 8 „ „ „	4.—
„ 10 „ „ „	5.—
„ 5 „ „ „	3.—

A valódiságot a cég felelősséget vállal.

Nincs többé gyomorfájás

A szabadalmazott

Kakukfűkeserű

áziszer, alig párszori használatán teljesen megszüntet mindenféle — még régi gyomorbalet. Erősít, életet. A mámdros állapotot is megszünteti. Kelles izes miatt, még a nők, sőt gyermekek is szívesen veszik. Számtalan hálaírárbizonyítja jóságát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond

Szegedi utcai gyógytárában.
Ára: kis üveg 80 fill, nagy üveg 2 korona.
Vegyázzunk a vérfegyre, mely a kapakon és dugón áll.

HARMONIKÁT

vetet legolcsóbban

Wagner a Hangszer-Király

országszerte elismert legolcsóbb hangszerárúházában Budapest, József-körút 15. sz. Egy 3 váltós, Orginókegy. harmonika 10 kor. fele. soros bécsi formacónahangn nika kor-tól 20 rona. Két-évképes árjegyzé. Harmo-

ÉRTESÍTÉS! Saját termésű fehér és
siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű
TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz
szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,**
Szegedi-utca.



„VARAZSFUVOLA.”

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varazsfuvola” rendkívül kellemes-20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kivitelben, kotta, füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer-Király” országsszerte : : : legolcsóbb hangszeráruházában kapható, Budapest, özssef-körut 15. — Gyorsjavító mőhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.



Legujabb! Ha hegedülni

óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidolgozva, remek hangú, domboru hegedűt tokkal, 16 drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 12 koronáért

Wágner a „Hangszer-Király”

országsszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József körut 15. Fényképes árjegyzék ingyen.

Óvás : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

Ez a „MUKI” művész.

Szájharmonika dobbal.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A dalokat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrrrel ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

Wágner a „Hangszer-Király”

országsszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körut 15. Fényképes árjegyzék ingyen. — Óvás : Figyeljünk jól a pontos címre és a házszámra



LEGUJABB

őszi és téli

RAGLÁNOK

legdivatosabb poszés plüss kabátok, mindenfajta szőrme boák és muffok

a legegyszerűbből a legfi-

nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltő.

Bluzok, aljak pongyolák és kosztümök

memkülönb női fehérműek dus választékban

olcsó szabott áron kaphatók

Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér Otthon-kávéház mellett.



MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

KÖNYVNYOMDA.

Készülnek :

Rovatos ivenk,
Számilák,
Zárszámadások,
Üzleti kártyák,
Árjegyzékek,
Kereskedelmi
nyomtatványok,
Névjegyek,
Szóró-cédulák,
Falragaszok.

Telefon-szám : 124.

Izléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen megfelelően villanyerőre berendezett müintézetét, mely a modern technika vívmányai szerint készít a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányu papiros-raktár !

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Készülnek :

Irodalmi művek,
Folyóiratok,
Hirlapok,
Doktori
értekezések,
Iskolai értesítők,
Körlevelek,
Meghívók,
Táncrendek,
Levélfek.

Telefon-szám : 124.

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hidetéseket.

nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre beendezett müintézetében Makón.